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vatva szolgálni. Ettől a céltól vona- 

panaszainkat orvosoltatni. 
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POLITIKAI HIRLAP 
Előftizetési árak: 

Egy évre IG0; félévre 30; negyedévre 25 
MHirdetések milliméter dijazabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk visszra. 

A Magánjavak 
kérdésében egy lépéssel sem vagyunk 
előbbre. Minden jog és törvény elle- 
nére vették el Csikvármegye jogosult 
székely családjaitól a sok százmillós 
értékü vagyont s most az alkudozá- 
sok és igérgetések középpontjába ál- 
litották. 

Mi hiszékeny türelemmel vártunk 
és várunk ma is. Közben ujabb és 
ujabb sérelmek, jogtalanságok érnek. 
Rendre veszik el iskoláinkat, leron- 
gyolódnak tanitóink s a mi jogos mil- 
lóink jövedelmei idegen zsebekbe ván- 
dorolnak. 

Panaszunk siket fülekre talál. 
Idáig csak igéret, biztatás, hitegetés- 
ben volt részünk. 

Nem gondolják e az illetékesek, 
hogy a mi türelmünknek is van ha- 
tára ? Hogy kezdünk rájönni a szán- 
dékosságra, hogy jóhiszemüségünk ke- 
serü pohara már csordultig megtelt. 

Csik székely népének legégetőbb 
panaszát a miniszteri igérgetések, a 
pártok alkudozásai látszanak felőrölni. 

Végre elhatározó tettet várunk. Mi 
tudjuk, hogy a Magánjavak milliárdos 
vagyonértékei a csiki székelység tu- 
lajdonát képezik. A mi gazdasági és 
kulturális előhaladásunkat vannak hi- 

tott el minden képzelt és valótlan ok- 
kereséssel. Kérésünk, panaszunk, mél- 
tatlankodásunk, legjobb esetben egy 
igérettel nyert elintézést. Ez igy to- 
vább nem megy! 

A hosszu esztendők nyomorusága 
már kimeritette minden erőnket. 

Mi itthon megértéssel szerettük 
volna és akartuk ügyeinket elintézni, 

Nem raj- 
tunk mulott. 

Nem akartunk és nem akarunk 
mást, minthogy mi is hasonló mér- 
tékkel méressünk, mint ennek az or- 
szágnak más polgárai. E helyett, mint 
mostoha, mint rossz gyermeket, még 
büntetnek is. 

A Magánjavak ügye nem vehető 
e napirendről. Mint legégetőbb és leg- 
nagyobb panasza Csik vármegye lakós- 
ságának, állandóan kell vele foglal- 
koznunk s ha panaszunk, kérésünk 
itthon nem talál meghallgatásra, nem 
talál méltányos és igazságos elinté- 
zésre, ugy bármennyire utolsó esz- 
köznek tartogassuk, de hozzá kell 
nyulnunk, mert rákényszeritenek, 
ogy sérelmünk orvoslását egy pár- 
atlan, igazságos biróságtól kérjük. 

Felelősszerkesztő : 

T. IMETS BÉLA 
Lei. 

kértünk minisztertől, de az igéretek- 
nél tovább nem jutottunk. Ami Bucu- 
restiben nem sikerült, talán sikerülni talán Genfben. s 

Szerkesztőség és kiadóhivata!: 
Gyergyói Bank és Takarékpénztár R. T. emeletén 

(Cxitfra-féle ház.) Teleton : 25. 
Szerkesztőségi órák mindennan d. u. 3-5 érálg. 

fog ott, ahol az igazságot más mér- 
tékkel mérik: ha Bucurestiben nem, 

.n. 

Folyó hó 7-én tartotta meg az Erdélyi 
Kath. Népszövetség gyergyószentmiklósi tago- 
zata alakuló közgyülését Szilágyi M. Dosa pre- 

ködésével. 

A hirdetett nap délutánján, a társadalmi 
osztályok minden egyes rétege impozáns képvise- 
lete mellett folyt le a Laurentzy-szálló szinház- 
termében a lélekemelő, magas szinvonalu gyülés. 

Az alakuló gyülést Szabó György apát- 
plebános nyitotta meg, melynek rendjén a kath. 
társadalom megszervezésének szükségességét 
fejtegeti ugy a hit, mint gazdasági téren, mivel 
nagy időket élünk és nagy feladatokat kell meg- 
oldanunk. 

gártunk, ajtóztunk Bucurestiben, 

Gheorgheni - Gyergyószentmiklós. Főtér, Cziffra-féle ház. 

Ezen feladatok egyik legnagyobbika: kul- 
turális érdekeink s legelső sorban iskoláink 
megmentése. Az Erdélyi Kath. Népszövetség 
ezen feladat teljesitésében az irányitó és segitő 
eszköz. 

Buzditó szavainak elhangzása után fel- 
hivja a közgyülést, hogy válassza meg a hely- 
beli tagozat világi elnökét és tisztikarát. 

A közgyülés egyhangu lelkesedéssel vi- 
lági elnökéül megválasztja dr. Bartos Gyula 
ügyvédet, alelnökökül dr. Fehér Mihály és dr. 
Józsa Andor ügyvédeket, titkárnak dr. Csiby 
Andor nyugalmazott városi tanácsost, pénztár- 
noknak dr. Sándor Balázs ügyvédet, számvizs- 
gáló bizottsági tagoknak : Puskás István bank- 
vezérigazgatót, id. Márton Lajos földbirtokost 
és Török Tamás volt városi tisztviselőt. Egyben 
megválasztották a csoportvezetőket is, akiknek 
névsorát véglegesités után fogjuk közölni. 

Ezután az elnöki széket dr. Bartos Gyula : ból a társadalom nem vonta le a szükséges ta- foglalja el, aki a székfoglaló során mély tartalmu 
és nagy hatásu szavakban fejtegeti az egyedüli 
eredményt biztositó erők összefogásának szük- 

montrei kanonok, szövetségi igazgató közremü- 

ségességét, mert a helyzet szomoru s még ki- 
látástalanabb a jövő. Iskoláink megmentése ér- 
dekében minden rendelkezésre álló erőt egybe 
kell fognunk. Ő a maga részéről igéri, hogy 
minden gondolatával és erejével a szent cél ér- 
dekében fog küzdeni. Azonban küzdelme csak 
akkor lehet erőteljes, munkássága eredmények- 
ben sikeres, ha minden egyes tag kéz-kezet 
fogva, vállat vállnak feszitve, mint a görög fa- 
lanksz, zárt sorokban, áttörhetetlenül fognak 
vele együtt küzdeni. 

Továbbiak rendjén kifejti, hogy a gyászos 
ki nenetelü világháboru megmutatta, hogy hová 
vezet a destrukció! A világgá eresztett dema- 
góg görögtüzes jelszavak szétpattantak, mnt a 

Az Erdélyi Kath. Népszövetség 
gyergyószentmiklósi gyülése. 

A gyergvószentmiklósi tagozat megalakulása. 
Dr. Bartos Gyula felhivása a munkássághoz. 

szappanbuborékok s utánuk 
gyász és nyomor maradt. 

A régi boldog országok siralomvölggyé 
változtak, ahonnan még ma is fel zug a népek 
millióinak tantaluszi kinoktól teli jajveszékelése. 

Minden oldalról. előtörnek az internacio- 
nalista demagógok bombasztjai, ellenséges kard- 
csörtetései és támadásai, de mindezek nem fé- 
lemlitenek meg minket. Hasztalan a destruálók 
erőlködése, mert a Golgota hegyén megszentült 
glóriás krisztusi Keresztünket sohasem fogják 
tudni ledönteni. 

Beszédében külön fejezetben foglalko- 
zott a tólünk sokszor elpártolt és sokszor kü- 
lön utakon járó munkássággal, akiket szere- 
tetteljes meleg szavakkal üdvözölt és felkért 
testvéri csatlakozásra kifejtve, hogy az álta- 
luk sokszor felemlitett közöttünki különbség 
csak látszólagos, mert hiszen nekünk nem 
lehetnek külön céljaink, sem eszközeink. 
Mint kőzős sorsban szenvedőknek, életutja- 
ink is csak közősek lehetnek. 

Ha becsületesen keressük, akkor meg 
is fogjuk találni az együttműködés lehetősé- 
geit annál is inkább, mert hisz mi mindany- 
nyian a nép egyformán dolgozó fiai vagyunk. 
Azonban ezen szövetség keretén belül csak 
egy jelvényünk lehet: a krisztusi szent ke- 
reszt, mely köré összeforrva kell tömörülnünk. 

Ezután Görög Joachim kanonok, Csikvár- 
megye szenátora emelkedett szólásra, a tőle 
megszokott magas szinvonalu, mély gondola- 
tokkal teli felszólalásában többek között ugy 
látja, hogy a háboruban szerzett tapasztalatok- 

csak pusztulás, 

nulságokat, hanem, ahelyett, hogy a rettenetes 
szenvedésekből lelkileg megujult volna, még- 
inkább belehanyatlott a fertőbe. Ebből a fertő- 
ből való kiemelkedés utját fogja megmutatni a 
Kath. Népszövetség. 

Lelkes szavakban buzdit mindenkit a be- 
lépésre és intenziv munkásságra. 

Görög után Szilágyi M. Dosa kanonok, 
népszövetségi igazgató ismerteti a Népszövet- 
ség céljait és a szervezés módját. Felhivja a 
megjelentek figyelmét a nagy szükségben lévő 
felekezeti iskolák helyzetére és a veszedelemre, 
mely abból állana elő, hogyha iskoláink a kath. 
hivők áldozatkészségének hiányában megszün- 
nének. 

Iskoláinkat csakis szervezettségünkkel 
és áldozatkészségünkkel tudjuk megtartani, 
melyre magyar becsületünk is kötelez. 

Mindennemű OLál] 
állandóan raktáron. 



November 13. GYERGYŐI UJSÁG 
Végül dr. Bartos Gyula elnök megköszöni 

Szilágyi M. Dosa kanonoknak a Kath. Nép- 
szövetség ügyében tett fáradozásait, valamint a 
megjelenteknek nagyszámu megjelenését és ér- 
deklődését, s a közös nagy munkára Ieten áldá- 
sát kérve, a gyülést bezárja, mely után a gyü- 
lés szétoszlott. - 

A boldogtalanság felé. 
A Kath. Népszövetség gyergyőszentmiklósi 

nagygyülésén Szilágyi M. Dosa premontrei ka- 
nonok, a Szövetség igazgatója egy pompás pro- 
paganda beszéd keretében mutatott rá a székely- 
ség egyik betegségére, amely abban csucsoso- 
dott ki, hogy pénzáldozat hozatalra, különösen 
iskoláival szemben, érzéketlen. 
.Amit mi már régen megirtunk, imitt amott 

egy egy harangot még felakasztnak a torony- 
likba, de az iskolák segélyezésére alig gondol- 
nak, sőt egyenesen azoktól minden áldozatot 
megtagadnak. 

Szép és nemes dolog a tornyok csendjét 
harangok sokaságával messze kiáltóvá tenni, de 
a mi elszegényedett kisebbségi helyzetünk nem 
a tornyok csendjét, hanem életünk egyre 
jobban némuló csengettyüit: a gyormekeink szi- 
vét, nyelvét kivánja messze kiáltóvá nemesiteni 
azzal, hogy nemes fémmel ötvözzük azokat. 

Ez a nemes fém elsősorban a saját faji és 
nyelvi kultura, melynek bányái a féltve őrzött 
iskola. 

Sajnos, ezek a bányabejáratok, mint va- 
lami felesleges, értéktelen kincset rejtő oduk, 
egyre jobban mohosodnak az emberi nyomok 
érintetlenségétől, mert a székelység gazdasági 
felkészültségéhez egyedül azt véli szükséges- 
nek, hogy gyermekei a kétlábon járás pillana- 
tától maguk keressék meg ruhájukat és betevő 

falatjukat akár pásztorkodással, akár kéreghán- 
tással, már a milyen testi munkát elbirni képes 
a kicsi fejlődő szervezet. 

Ez a nomád élet-iskola tán életrevalóbbá 
teszi a fejlődő nemzedéket, feltéve, ha tuleről- 
tetések mindjárt a fejlődés kezdetén abban visz- 
sza nem vetik, bizonyos mértékben élesre csi- 
szolja a gondolkodást is, olyan differenciákat 
mutatva fel, mint a vadállat és háziállat ösz- 

sorsok szintjén hányódó sajkák ezek, amelye- 
ket minden kis vihar felborit. 

Nem lehet csodálkozni, hogy ebben a no- 
mád életiskolában felterebélyesült élet nem érez 
semmi szükséget a finom müűvészi, vagy kul- 
turszükségletek iránt. Nem lehet csodálkozni, 
pedig anyagi lehetőségeik ma inkább megvan- 
nak, mint az intellektuellek nagy százalékának, 
mert ez az életiskola csak egy ősi ösztönt szen- 
tesit: a rousseaui visszatérést, a koplikációk 
nélküli boldogságot. 

Hiszem és semmi kifogásom nem volna 
ellene, bár azt a hitet csak gondolkozásommal 
érem el, ha egy ilyen egyoldalu iskolában ne- 
velt, tömör egységet képező tömeg horgonyt vet- 
hetne a nagy örvények felett. De mert ez a 
valóság, szemünk előtt lepergő valóság meg- 
cáfolja, azoknak a vezető és irányt mutató szel- 
lemeknek ad igazat, akik a székelytömegek örök 
virágzó erejét a magasabb, a haladó kulturával 
átitatva akarják megacélozni. 

Miként lehetne az ezutáni vágyat a csak 
nomád életiskolát végzett tömegekben, mint a 
halálos szomjuságot, felkölteni? Mz a nagy kér- 
dés, melynek megoldása, ha tömegeket sodor 
is az ugynevezett „boldogtalanság felé", 
valójában mégis kötelező, mert ez a boldogta- 
lanság a mai ősi lelki boldog állapottal szem- 
ben, csak látszólagos. Tib. 

Két ősi világnézet ütközőjén. 
Multkori cikkünkben az ortodor Balkánt 

kárhoztattuk a krisztusellenes világnézeti fel- 
fogásért. Minden bünt és következményt reá 
háritottunk, de a cikk folytatása, mely nem me- 
rülhet ki egy-két ujsághasábon, azt követeli, 
hogy messzebb, évszázadokkal elmult időben 
keressük azt a kezdetet, mely erre az impul- 
zust adta. 

A török hódoltság bélyege látszik az or- 
todox Balkán mai mentalitásán, mely alól nap- 
jainkig sem birt felszabadulni az a rabszolga 
nép, bár majdnem félévszázadot számlálhat 
saját politikai uralma alatt. Mindenesetre, kü- 
lőnös, de érthető, hogy Etdély, a fejedelemsé- 
gek hosszu török függése alatt sem vesztette el 
teljesen erkölcsi világnézetét és önálló karak- 
terét ugyanakkor, amikor a vajdaságokban a 
mohamedán befolyás annyira vérré vállott, hogy 
fél évszázad sem volt elég ahhoz, hogy bék- 
lyóiból szabaduljon. 

Az a mohamedán világnézet, mely földi 
paradicsomot teremtett magának azért, hogy a 
siron tul is ugyanabban a lehetőségben része- 
süljön, ugy rányomta bélyegét a meghóditott 
területein élő népek lelkületére, hogy mai nap 
sem tudnak szabadulni, sőt épen a regáti inte- 
lektuellek, akik a francia nyugatról is sok vo- 
nást szedtek fel, lehet, hogy olyformán, mint a 
japánok a németektől, nem bevallottan, de a leg- 
nagyobb istentagodók és egymásközött ezt nyil- 
tan is publikálják. 

Az intelektuell, mely ma akár a legmo- 
dernebb alapokra is helyezkedik, nem lehet 
istentagadó, mert akkor minden emberit meg 
kell tagadjon, amely Isten tudata nélkül is 
él és vele született öntudat alatti készsége az 
emberiségnek. 

Meg is tagadta és uj és olyan világnéze- 
tet formált magának, mely momentán be is vál- 
hatik, de az örök utakon elveszti hatalmát és 
életlehetőségét, s előbb-utóbb mocsárba, fene- 
ketlen tóba sülyeszti azt az igazi tartalmát, 
mely akárhogy is kicsinyeljük, értéket és sok 
értéket jelent. 

Erdély, a függőségben sokkal függetle- 
nebb életet csikart ki az Ottoman uralom alól, 
mint a vajdaságok, megőrizte a mai napig azt 

a vele született és a nyugati kulturától kapott 
erkölcsét és világnézetét, mely keresztény ala- 
pon nyugszik és mely az örök krisztusi tanok- 
hoz közelebb áll. 

Ebben az értelemben nyugodtan mondhat- 
tuk, hogy az ortodox Balkán Krisztus tanaival 
szembe helyezkedve, egy felboritott erkölcsi világ- 
nézet, egy abszolut lehetetlenség felé törekedik. 

A mohamedán világnézet, mely a földet 
az éggel egyenlővé teszi abban az értelemben, 
hogy az itteni élet képmása az az ismeretlen, 
csak materializálni akarta azt a felfoghatatlant, 
melyet realizátlni máskép nem lehet. 

Ezt tartotta, és szivta magába az ortodox Bal- 
kán, ezt tartotta és zárta szivébe, s ma, amikor 
a nyugati kultura, amely hite vesztettem kap- 
kod a világfelfordulás közepette szalmaszálakba, 
egy ős ázsiai világnézet elfogadásán viaskodik, 
borzadva nézi ezt az erkölcsi lehetetlenséget, 
mely nálunk, a Balkánról és innen áradva a mü- 
velt Nyugat felé is utat tör és hódit magának. 

Ez a két világnézet: a mohamedán és a 
kereszténység alapját képező ősi indus felfogás, 
mely az anyag és a szellem örök küzdelmét 
hinti el e nem igen nagy világ felett. 

Erdély, mely e két messze véglet felitatója 
és átformálája volt és az ma is, egyesitette, a 
matoriát a szellemi lényeggel és humanitásában 
versenyzett azokkal az országokkal, melyek év- 
századok patyolat szabadságábak fejlődtek oda, 
ahol most az emberiséget irányitják. 

Csak ezt az igazságot nem látják, mert 
nem akarják látni, vagy érdemtelennek tartják 
lényegtelenek hitt dolgokkal, földrajzilag por- 
szemnyi területtel foglalkozni. 

Nekünk azonban jogunk van olyan felfo- 
gásokat megállapitani és többé-kevésbbé leszür- 
ni, mely eleddig messze esve a nemzeti politika 
egyoldalu irányától, világfelfogásra, érdeklődésre 
jogosit. 

Nem tagadom, hogy alig félóra álott ren- 
delkezésre rendszerezni ezt, amihez napok s tán 
hónapok kellenének, de az az intuintiv érzésem, 
hogy a lényegben nem tévedtem s pusztán sti- 
lus és részletezési hiba az, amelyért egyesek 
nem értik ugy és azt, amit megértetni óhajom 
és szándékom volt. Tib. 

töne közötti külömbségek, de csak rabszolga- 

GCGyaláza 
Napokkal ezelőtt valami Váradi nevüű em. 

ber egy kövér „előadó müűvésznő"-vel 
Gyergyószentmiklóson kabarét, vagy ahogy a 
szinlapon állott, nagy előadó estet rendezett a 
Laurentzy disztermében. Szerdán volt az első 
előadás, amelyen különösen a fatelepek tisztvi. 
selői vettek teljes számban részt, Ditróból a 
községi orvos szép fiatal feleségével, ugy, hogy 
a hallgatók száma meghaladta az ötvenet. Gyer- 
gyószentmiklósi viszonylatban ez nem sok ak- 
kor, amikor Medgyaszay Vilma előadó estjén 
200-250-en voltak, de ha tekintetbe vesszük, 
hogy ismeretlen nevű előadók és más csepü- 
rágók már a helyi közönséget többször és leg- 
többször becsapták, nem igen lehet csodálkozni, 
hogy Váradiéknak sem sikerült öt embernél 
többet felhajtani a 11-iki esti előadásra. 

Nem is érdemeltek egyebet. Az előadó- 
müvésznő alatta állott egy gyenge amateurnek 
s Váradi 1-2 száma nyujtott valahogyan él- 
vezhető értéket, ha ugyan érték számba vehető 
az a valami, amit nyujtott. 

Természetes, Váradi ur a csütörtök esti 
részvétlenség miatt kifakadt a gyergyószent- 
miklósiak ellen, azt mondván : hogy „gyalá- 
zat", a gyergyószentmiklósiak pedig szintén 
azt mondották a nagy előadóesten produkál- 
takra, hogy gyalázat. Ugy látszik, ezt 
akarta, az állitólag temesvári kabaróé müvész 
Váradi, lekvittelni. 

Élni kell, az bizonyos, de hogy valaki 
mért lesz előadó, vagy kabaréó szinész, müvész, 
hogy minden kornyikáló vagy szavaló szolgáló 
mért előadóművésznő, ezt nem tudjuk meg- 
érteni. 

Egyebet nem mondhatunk, csak azt, hogy 
kiméljenek meg ezek a művészek", vagy ha 
mégis ide merészkednek, ne vegyék gyalázat- 
nak, ha senki sem fogja meghallgatni trágár- 
ságaikat. 
Nem annyira a tágárságon van a fősuly, 

mint inkább azon, hogy amit produkálnak, nem 
müvészi. 

Ugylátszik, ezek a müűvészek tették lehe- 
tetlenné Erdély és Bánát interpretáló művé- 
szetét. 

Bizony, Medgyaszai Vilma csodás elő- 
adása után egy-két hétre hiába jönnek hozzánk 
a névtelenek, a bánáti tamburás legények tam- 
bura nélkül. 

Az előadás utáni tánc, amelyet a sok szép 
és csinos fiatal asszony lejtett az ügyes part- 
nerekkel, valamint Holzner László müvész szám- 
ba menő zongorajátéka legalább pótolta azt a 
hiányt, amit Váradiék hagytak. 

A második kántor-hangverseny 
Csikszentkirályon lesz november 21-én (ha el 
nem halasztják későbbre), melyre még mindig 
várják a többi gyergyói kántorok jelentkezését 
is. Az eddigi bejelentések alapján összeállitott 
müűsor ez volna: 1. Orgona-nyitány, játsza : 
Sándor Zsigmond szépvizi kántor. 2. Cély Ede : 
,Higyj, remélj, szeress !*, énekli Szántó Ádám 
ujfalvi, kántor, Bálint Ákos gyergyószentmiklósi 
kántor orgonakisérete mellett. 3. Bozóky-De- 
mény : ,„Szent Cecilia", énekli a kántorok férfi- 
kara. 4. Oltáriszentségről énekel: Rigó István 
csikszeredai kántor. 5. Hoós: ,Üdvözlégy" 
mélykürt-szóló, játsza: Bara Ignác csikszentta- 
mási kántor, orgonán kiséri : Szász József karc- 
falvi kántor. 6. Ének-duett: Székely Endre és 
Róth M. kászoni kántorok által előadva. 7. Éne- 
kel a csikszentkirályi vegyes kar. 8. „Isten ma- 
gas fény-egedből", énekli: Péterffy László ma- 
darasi kántor, orgonán kiséri : Bara Iguác szent- 
tamási kántor. Cello-szóló, játsza: Bálint Ákos 
gyergyószentmiklósi, kántor, orgonán kiséri : 
Szántó Ádám ujfalvi kántor. 10. Ének-duett, 
éneklik Rácz Lajos csikszentmiklósi és Sándor 
Zsigmond szépvizi kántorok. 11. Pozorszky : 
„Ave Maria", előadja: Székely Endre nagy 
kászoni kántor. 12. Szepessy-Kontor: „Örök 
királynéja", énekli és játsza: Szabó Elek csik- 
szentkirályi kántor. 18. Praeludium, játsza: 
György András csikszentmártoni kántor. 14. 
Pápai himnusz, énekli a közönség. 
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E szép müsor ujra bizonyitéka annak a 
minden oldalról jövő elismerésnek, hogy (csiki) 

gántoraink a továbbképzés utjára lépve, a zenei 
önképzés és az egyházi ének terén való tovább- 
képzés ügyét komolyan veszik és fáradságot, 

időt, sőt anyagi áldozatot sem kimélve, haladni 
akarnak. S ezáltal nemcsak Csikszentkirálynak 

és a környékéből odasereglő közönségnek nyuj- 
vanak zenei élvezetet, hanem a kántorok, tani- 
tók aláhanyatlott tekintélyét is nagyban eme- 

lik. Ilyen szempontból tekintsük majd a tavasz- 

szal Gyergyóban rendezendő kártor-haegver- 
senyt is! B. Á. 
."m 

Kabdebó Tibor verseiből 

Hiába tátom ... 

Hiába látom, hogy oly messze mentél, 
nem hiszem el, hogy emlék vagy csupán; 
hogy a szerelem harcaiban küzdve 

elestem volna, bénultan, bután. 
Nem tudok gyáván megalkudni abban, 
hogy az én tüzem nem hiv vissza már, 
amint átnyujtja esdeklő tüz-karját 

a társtalan nagy, fagyos éjszakán. 

Hogy az én erőm széttőrve vonaglik, 
s esdekel, kér a morzsák asztalán ; 

hogy az én éjem ne derengjen ujra 
felszőkő éltem ujabb hajnalán ? 
Nem hiszem el, hogy szolga lettem volna 

én, az akarás : fogadott cseléd . 

én, aki ur voltam, én, könyörögnék ?2... 
— dőre hazugság ! nom igaz, - elég!... 

Jónnőöd kell ujra, tüzem lobogva 

várja megtérő legszebb asszonyát ; 

várlak ! - ha nem jösz: feldulom érted 

ezt a sőtétbe dermedt éjszakát ... 

Minek. 

Minek sirok én még most utánad, 

minek könnyezlek fájón, csendesen ? 

Minek dobol a könnyek dobverője 
bántó ütemet siró lelkemen ? 

minek vagyok én vágyaimnak dőre 
ujra kereső álom kergetője ? 

Kérdés-halmozta, felelet nem várta 
szavaknak hosszu sora lett e dal, 

amelybe nincs más, csak a kérdés-tépte 
szomorun siró, kora őszi zaj. 

Döbrököz, 1926. 

Előfizetőinkhez. 
Tisztelettel kérjük mindazon elő- 

fizetőinket, akiknek lappéldányukhoz 
postautalványt mellékeltünk és még 
esetleg előfizetéseiket nem rendezték, 
hogy forduló postával, hátrálékos elő- 
fizetési dijaikat kiadóhivatalunk cimére 
elküldeni sziveskedjenek. 

Lapunk kiadóhivatala amugyis oly 
csekély előfizetési dijat állapitott meg, 
hogyha még azt sem tartják egyes 
előfiizetőink kifizetésre kötelezőnek, 
készakarva anyagi tönkrejutásunkat se- 
gitik és sietetik. 

Ep azért, ismételten felhivjuk, nem 
csak hátrálékos összegeik kiegyenli- 

teésére, de intenzivebb támogatásra is, 
azzal az őszinte belátás elismerésével, 
amelyért megindulásunk pillanatától 
kezdve, sulyos felelősség mellett, becsü- 
lettel és önzetlenül törekedtünk. 

Gyergyó ma már a világszájába do- 
bott darabb buzakenyér, egy darab 
valóságos élet, erő, sötétben fellobbanó 
csóva, egy uj sziget, mely észrevétlen 
emelkedett ki a nagy emberiség oce- 
ánjából, ahonan messzebb hangzik a 
szó és a multnál nehezebb sullyal pe- 
reg. 

A „Gyergyői Ujság" 
Kiadóhivatala. 

4a Gyergyőói Első Takarékpénztár rt. 

igazgatósága részvényeseivel tisztelettel 

tudatja, hogy az uj résevények megérkez- 

telk és azok 1926. november hó 22-től kez- 
dődőleg az 

talos órák 

átvehetők. 

intézet pénztáránál, a hiva- 

alatt, elismervény ellenében, 

HIREK. 
—– A Gyergyói Első Takarékpénztár 

r. t. uj vezérigazgatója. A gyergyói Első 

Takarékpénztár igazgatósága legutóbb meg- 
tartott ülésében egyhangulag Dr. Miklóssy 
Viktort választotta meg az intézet vezérigaz- 
gatójává. 

Dr. Miklósy, aki az intézet fejlesztése 
körül eddig is tevékeny munkásságot fejtett 
ki, helyes gazdasági érzékével és gyakorlati 
tapasztajatával értékes vezetője lesz az inté- 

zetnek. Gratulálunk, munkásságához sikert 
kivánunk. 

— Ötven éves jubilenm. A gyergyószent- 
miklósi Irgalmas Nővérek leánynevelő intézete 

—- Isten kegyelméből — folyó évben töltötte be 
alapitásának és áldásos müködésének 50-ik évét. 

Midőn ezt az intézet volt növendékeinek szives 
tudomására hozzák, egyben szeretettel hivják 

meg a f. hó 21-én tartandó jubiláris ünnepsé- 
gükre, mely délelőtt 9 órakor tartandó hálaadó 

isteni-tiszteletből, délután pedig az intézet je- 
lénlegi és volt növendékeinek müűsoros előadá- 

sából fog állani. Szives adományokat az intézet 
kibővitése céljára hálás köszönettel fogadnak. 

Müsor: 1. Prolog. Karácsony Zakariás tanár. 
2. Az intézet rövid története. Kassay Lajos ka- 

nonok. 3. Alkalmi beszéd. Görög Joachim in- 

tézeti igazgató. 4. A) Hófehérke, B) Mackó tánc. 
Előadják az óvodások. 5. Az erdőben. Tündér- 

Idő és öröklét. Szindarab. Előadják a polgári 

iskola növendékei. 7. Üdvözlések az intézet 40 
és 50 évvel ezelőtti növendékei nevében. Köllő 
Mari, Karácsony Ninka. 8. Régi bucsudal. Az 
intézeti ének kar. 

—– A Gyergyószentmiklósi Szoc. Missziótár- 
sulat vasárnap (14-én) délután 1,4 órakor tartja 
a helybeli zárda nagytermében ez évi rendes 
közgyülését, amelynek rendjén beszámol az el- 

mult évi müködéséről és az aradi nagygyülés le- 
folyásáról. Az Elnökség ez uton is felkéri nem 

csak a saját tagjait, hanem általában minden 

kath. nőt, hogy a gyülésen minél számosabban 

megjelenuni sziveskedjenek, mert ezen közgyű 

lés kapcsán tartja az Országos Kath. Nőszövet- 
ségnek helyi alakuló közgyülését 1s. Mulhatat- 

lanul szükséges, hogy ezen nagyfontossagu gyü- 

lésen mindenki szivvel-lélekkel részt vegyen. 

— DBr. Ferenczi Balázs, városunk szülötte, 
az Ugyvédi Kamaránál 1183–1926 szám alatt 

bejegyzett gyakorló ügyvéd, folyó hó 15-én Re- 
gele Ferdinánd utca 6 szám alatt Birósággal 

szemben) megnyitotta ügyvédi irodáját. Dr. Fe- 
renczi 8 évig mint birósági jegyző kezdte prak- 

szisát majd az ügyvédirodák labirintjeiben foly- 

tatta, hogy végre tudását, fiatal biró és bizó erejét 

egyelőre Gyergyónak felajánlja. Sok szerencsét 

kivánunk önálló és becsületes munkásságához. 

—– A Szociális Misszió tea estélye. F. hó 
9-én, kedden, a Szociális Misszió, a szokáshoz 
hiven, az árvák és szegények felsegélyezésére, az 

Ipartestület nagytermében rendezte az első mü- 
soros tea-estélyét. Karácsony Zaki tartott pom- 

pásan élvezhető előadást, majd Vass Imre táro- 

gatózott. A mamák kelimet varrtak, a komolyabb 
férfiak kártyáztak és a fiatalok társasjátékkal 
üzték el az éjszakát éjfélután egy óráig. Igen 

sokan voltak és különösen sok szép fiatal leány, 

akiknek nem volt elegendő legény partnerük. 

Ajánlanók a Misszió vezetőségének, bövitse ki 

műsorral ezeket a teaesteket és igyekezzék na- 

gyobb propagandát kifejteni, hogy az árváknak 
is jusson valami azokból a fillérekből, amelyet, 
hisszük, mindenki szivesen megfizet. 

— A bécsi operaegyültes Marosvásárhelyen. 
Erdélyrészi körutján a bécsi Operaegyüttes no- 
vember 29. és 30-án Marosvásárhelyen fog de- 
butálni. A Vásárhelyi Magyar Szinház igazgató- 

ságának óriási anyagi áldozatok aránt sikerült 

játék. Előadják az elemi iskola növendékei. 6. , 

az együttest két estélyi vendégszereplére lekötni. 
November 29-én. „Figaró házasága", november 
30 án Waffenschmied (Fegyverkovács) operák 
kerülnek bemutatásra, a Kulturpalota nagytermé- 
ben 25 tagból álló opera személyzettel és 40 
tagu zenekarral. Az estély iránt egész Maros- 
és Csikmegyében óriási az érdeklődés, mert 
hasontló zenei szenzáció még eddig Marosvásár- 

helyen nem volt. Jegyeket Révész Ernő könyv- 
kereskedés árusitja. 

— A Byergyészenimiklósi Sport Egylet nagy 
befektetésekkel megjavittatta a jégpályát és 
nagy előkészületeket tett a - reméljük nemso- 

kára bekövetkező - korcsolyaszezonra. 

— Dr. Makkay Sándor református püspök 
székelyföldi körutjában a napokban városunkat 
meglátogatta és kirándulást tett a Gyilkostóhoz. 

— Marosvásárhelyi Közmüvelődési Ház köz- 
könyvtárát a román és magyar szépirodalom 
ujdonságaiból közel 1000 kötettel egászitette ki 

a városi tanács. A vidóki városok között a vá- 
sárhelyi közkönyvtárnak van a legtöbb olvasója 
— ezeren felül – és emellett az évi tagsági dij 

20 lei. Jó volna a marosvásárhelyi példát, le- 
galább kisebb méretben, Gyergyószentmiklóson 
is követni. 

— Ilelentékenyen leszállitják a kiviteli vámo- 
kat. A kormány gazdasági bizottsága kedden 
délután folytatólagos ülést tartott Garofild mi- 
niszter elnökletével. Elhatározták, hogy a többi 

üléseken kérni fogják Cudalbu igazságügymi- 
niszter jelenlétét is, mivel a letárgyalandó kér- 
dések természete azt szükségessé teszi. Elhatá- 

rozta a bizottság, hogy a mezőgazdasági adókat 
az 1923 as bevételek alapján évenkint változó 

szorzószám rendszerrel oldja meg. A házadókat 
nem egységesen, hanem esetről-esetre fogják 

megállapitani, tekintettel arra, hogy a különbőző 

háztulajdonosoknak nagyon különböző bevételeik 
vannak. Az export posszibilissá tételére az ex- 
port vámtarifák lényeges csökkenését határoz- 

tak el. A bizottság legközelebbi ülését pén- 
teken tartja. 

— A Besztercze-Naszódi Faipar R. T. erdei 
vasu' vonalán történt halálos szerencsétlenségről a 
multkori számunkban irtunk. Téves információ 

folytán, akkor nem füztük hozzá azt a tényt, 
hogy a vezetőség által még a gyári alkalmazot- 

taknak is meg van tiltva az erdei vasuton való 
járás, mert hiszoen tudatában vannak annak, hogy 

azon járni veszélyes. Ép azért, a multkori halál- 
esetért, nem terheli a vezetőséget felelősség. A 

Brassói Lapok plane támadást intézett a gyár 
vezetősége ellen, amely abszolut helytelen s 

csakis a felületességének adott kifejezést, mint 
azt több izben tenni szokta. 

—– Bevonják a régi tipusu 500 lejeseket. Á 
Banca National nagyváradi fiókja ma a lapok 
utján közölte, hogy az 1916. évi kiadásu 500 

lejes bankjegyek esak 1926, évi december 31-éig 
lesznek forgalomban. 

— Betörés. Nády Tamás helyi cipésziparos 
mühelyét f. hó 10-én este 8 és 9 óra között is- 
meretlen tettesek, amig Nádyék vacsoráztak, ki- 
rabolták. A rendőrség a betörőket nyomozza. 

Gondolatok. 
1. Régen a becsületesség előnyt jelentett, 

ma — hátrányt. 

2. A mai legtöbb ember olyan, mint a 
tulterhelt léghajó : hogy magassabbra haladhas- 

son, mint legkonnyebben nélkülözhető terhet ki- 
dobja a — becsületességet. 

3. Mi a sors ? Némelyeknek jó sors, má- 
soknak — balsors. 

4. Mi az abszolut igazság ? Hogy - nincs 
igazság. 

5. Az élet nem egyéb, mint bábszinház, 
melyben a sors az emberekét ide-oda rán- 
gotja. 

6. Az ész nem mindig jelent pénzt; de a 
pénz legtöbbször észt is jelent. 

7. Lassan járj - s tovább hátra maradsz. 

8. Majdnem minden temető kapuján az 
áll: „Ne sirj 1" Igen, nem a halottakat kell si- 

ratni azért, mert meghaltak, hanem az élők- 
nek azért kell sirniok, hogy - élnek. 

Dr. Csiby Andor
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IRODALOM. 
A „Korunk" uj száma. 

A „Korunk" novemberi száma egy rend- kivül érdekes cikket hoz Werner Sombart vi- 
lághirü német szociologus tollából a jövő gaz- dasági életéről. Sombart állást foglal ugy a ka- 
pitálisták, mint a kommunisták egyoldalu állás- 
pontjával szemben, s azt fejti ki, hogy a jövő 
gazdasági életében, bár az inkább a közös (ahogy Őő nevezi) tervgazdaság alapján fog állani, ve- 
gyesen lesz kapitálista és kollektivista gazdál- 
kodás. Mert a gazdasági élet tendenciája, mondja 
Sombart, hogy akkumulálja a gazdasági rendsze- reket. Nem merev élettelen csinálmány a gaz- 
gaság, hanem eleven élet, amely ép oly organi- kusan fejlődik, mint a nővény. Raith Tivadar 
a Budapesten megjelenő Magyar Irás" szer- kesztője, a XX. század magyar irodalmát vá- zolja az európai szellem áramlataiban. Kezdi a 
„Nyugat" mozgalmával, jellemzi ennek Part pour 

Tart-os elsekélyedését, az elefántesonttorony" 
lirát és a ma „vasbetontorony" költészetén ke- 
resztül eljut a lényeget megint a mondanivaló- 
ban s nem a formában kereső uj költői meg- 
nyilakozásokhozz 

Eugen Fischer a kitünő német tudós. A 
modern anthropologia problémája ecim alatt azt 
mutatja meg, hogy milyen más latt ma már az 
anthropologia, mennyire kiszélesedett a területe 
s oylan emberi és társadalmi problemák kerül- 
tek hatáskörébe, amelyek minden embert a leg- 
közelebbről érintenek. Hevegy Iván Kassák La- 
jos költészetéről ir kitünően felépitett, alapvető 
tanulmányt, amelyben vázolja Kassák költői fej- 
lődését első kezdő lépéstől legujabb most meg- 
jelent kötetéig „Tisztaság Könyvéig". Hevesy 
tanulmánya sokakat fog hozzásegiteui Kassák 
megértéséhez. S. Mister Pókhas folytatja öné- letrajzát s mélyen bevezet egyelőre a newyorki 
getto rejtelmes életébe, hogy majd később a 
anemzetalkotó" rétegek képtelen romlottságát 
mutassa meg. 

A ,„Kulturkronika" rovatban több igen ér- 
dekes cikket találunk. A matematika kriziséről, 
amely abban áll, hogy kezdik kétségbe vonni 
azt, hogy a logika alaptételei a matematikában tapasztalati megerősités nélkül érvényesek vol- 
nának. A szérum diagnosztikáról a botanikában amely az élőlények rokonsága megállapitásának uj modszeréről számol be. Székely Béla az asz- szimilációt analizálja Freud módszerével. Gró Lajos a beszélő filmről ir, Schönberger Mór Kuruzslás és pszihoanalizis cim alatt Freud uj 
könyvét ismerteti. A „Szemle" rovatban Ligeti Pál, Irk Albert és Henri Poulaille A béke szü- 
letése c. könyvekről, a Szintézis uj kiadvány- ról, európai életstandard csökk enéséről stb. esik 
szó. 

A „Korunk" havonta 809 oldal terjedelem- 
ben jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 200 fei, félévre 360, Szerkesztőség és Kiadóhivatal 
Cluj-Kolozsvár Strada Regala 48. Mutatvány- 
számot igyen küld a kiadóhivatal. 

Uránia-mozgó hirei. 
Nov. 17. és 18-án, szerdán és csütörtökön 

Harry Piel Am xszalad 
Veszélyes nyomokon. 

E film fölülmul minben eddigi Harry Piel fil- met s ezért a mozi vezetősége délutáni előadást is rendez csütörtökön 6 órai kezdettel. 
Nov. 20. és 21-én, szombaton és vasárnap 

Dr. Caligari 
Az alvajáró 

Expressionista filmdráma. Főszerepben Conrad Weidt, Sil Dagover, Werner Krausz. Berlinben az Ufa mozipalotában 6 hónapie volt müsoron, New-Yorkban 3 hónapig minden nap. Ehhez hasonló film még nem volt Romániában be- mutatva. Eddig sohasem látott diszlet különle- gességek és maszkírozások. 

Jön: A varázskeringő. 

Kiadó laptulajdonos ; Puskás J. István. 

Saját szüretelésű kitünő édes must a Klein 
bodegábann 

Eladó. Egyes olajos tengelyű kocsi és 
egyes hám Biró Ferenc kereskedőnél Gheor- 
gheni. 

* Keresek egy két, esetleg három szobából 
álló egészséges lakást. Cim megtudható a ki- 
adóhivatalban. a 

* Egy alig használt sárga hajtókocsi, egy 
pár ezüstveretes parádés hám sárga francia gyep- 
lővel szabadkézből előnyös áron eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 89 

* Kelim és perzsa festést elvállal Szőcs Gé- záné. 

Keresek 

egy 3 szobás lakást 
lehetőleg külön udvarral. Cim Kahan-nyomda 

Egy jóakarban lévő eséplőgép 
stabil géppel együtt eladó. Értekezni lehet 

a kiadoban. : 3-1 

Lei capital, dobaánzile cu 100, - so 
1 Septemvrie 
bilite de 1375 Lel. 

fi fost execvate si de altii si acestia si ar fi tigat dreptul de acoperire, licitatia prezenta est ordonata si in favorul acestora in senzul artio. lului XLI. din 1908 c 0. 
Gheorgheni, la 2 Noemv. 1926. 

Intrucát mobilele cari ajung la lic atia 

pDortárel. 

Hirdetmény. 
Valeastrámbá község előljáróság, 

közhirré teszi, hogy a Szánduly ha. 
vasban gazdátlanul talált 1 drb. 3 éves 
fekete szőrü, homlokán fehér csillagy 
kancza, f. évi november 29-én d. e 9 
órakor a községházánál tartandó nyil. 
vános árverésen el fog adatni. Kiki. 
áltási ár 3000 Lei, 

Veleastrámbá, la 8. Nov. 1926. 
Primárita. 

Primária comunei Remetea. 

No. 1062-1926. 

Árverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy 1926 novem- 

ber hó 21-én Borszék községben a 
helyszinén nyilvános szó és zárt irás- 

bekötött árverésen örökáran elfognak 
adatni a ditrói 2478., 2476, 2488, 2491., 
2494. sz. tjikvekben foglalt ingatlanok 
a rajta levő épületekkel, — melyek 
Borszék község mellett fekszenek. A 
kaszálós terület fel van parcellázva. 

A kikiáltási ár parcellánkint kü- 
lön-külön 1540 Lei négyszögölen- 
kinti árral állapitatott meg. 

Bánatpénzül a kikiáltási ár 100-a 
azannal leteendő az árverező bizottság 
elnökéuél. 

Utóajánlatoknak helye nincs. 
Részletes feltételek Remetea és 

Borsec községházánál megtekinthetők. 
Remetea 1926 novemcer hó 3-án. 

Notar : 

lancu Vasu 

Primar : 

loan Balázs. 

No. 332-1926 port. 

Pablicatiune de Iioitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 § 102 respective LXI. din 1908 § 19, cumcá luerurile urmátoare s. a. 1 vaca, 1 car de carat care in urma decisului Nr. 5182/2 din anul 1925 al Judecátoria de Ocol Gheorgheni s'au execvat in Gheorgheni in favorul execvator Demeter Petru repr. prin advocat Dr. Mihail Fejér impotriva execvatului locuitori din Ghe- orgheni pentru incasarea capitalului de 2900 Lei si acces. prin executie de acoperire si cari sau pretuit in 6000 Lei se vor vinde prin li- 

citatie publicá. 
Pentru efeptuirea acestei licitátiuni, pe baza decisului Nr. G. 4300—1926 al judecátorie de Ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe 16 Noemvrie anul 1926 la ora 11i a m. in Gha- orgheni, strada Vörösmarti la locuinta urmári- tul si toti cari au vole de a cumpára, sunt invitati prin aceasta edict eu observarea acea ca lucrurile susamintite vor fi vándute in sen- zul legii LX. din 1881 §. 107. si 108. celor cari dau mai mult, pe lángá solvirea in bani gata si in caz necesar si sub pretul de strigare. Pretenziunea care e de incassat face 2900 

. 

TEKE Kr öro 

Gheorenhgbi -Gyer y 

beli és lepecsételt ajánlatokkal egy- 

- Nr. 131-1926. port. 

Publicatiune de lioitati, 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 s. 102 respective LXI. din 1908 § 19, cumcái luc. rurile urmátoare, s. a.: 2 porci, 10 m. fan, 1 car, 1 masina de cusut care in urma decisului Nr. 5838/2 din anul 1925 al judecátoriei de ocol Gheorgheni sau execvat in Ciumani in favorul execvator Banca Joan Ávéd si fii repr. prin ad- vocat dr. Avéd János impotriva execva locuitori din Ciumani pentru incassarea capitálului de 1500 Lei si acces. prin excutie de acoperire si cari s'au pretuit in 7000 Lei se vor vinde prin licitatie publicá. 
Pentru efeptuirea acestei lieltatiuni, pe baza decizului Nr. G. 3127—1926 al judecáto- riei de ocol Gheorgheni se fixeazá teriminul pe 17 Noemvrie anul 1926 la orele 11 p. m. in Ciu- mani locuainta urmáritilor si toti care au voie de a cumpára, sunt invitati prin acest edict cu observarea acea, cá lucruile susamintite vor fi vándute in senzul legii LX. din 1881 S 107 si 108 celor cari dau mai mult, pe lángá sol- virea in bani gata si in caz necesar si sub pre- tul de strigare. 
Pretenziunea care e de incassat, face 1500 Lei capital, dobánzile cu 120. socotind din 2 Decemvrie 1924, iar spesele páná acum stabilite de 1041. 
Intrucát mobilele cari ajung la licitatie ar fi fost execvate si de altii si acestia si-ar fi cás- tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá este ordonatá si in favorul acestora in senzul ar- tielului XLI. din 1908 § 20. 
Gheorgheni, la 28 Octom. 1926. 

V. Lőrincz, 

A, 
.
 

könyvkötészet, 
könyvés papirkereskedés 

GHEORGHENI. 
- 

Gummiés rézmetszetü 

bélyegzők s napon 
belül száttittatnalk. 

Hirdessen : 
a Gyergyói Ujságban 

Ha jó és olcsó szeszt akar, keresse fel a 
SHalász szesznagyraktárát 

Ihol első minőségü szeszt olcsóbb áron vásárolhat. 

ószentmiklóson. 

tind 1925 iar spesele páná acum 

V lőrínez 


